

महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे यांचे कार्य

डॉ. डी. आर.पाटील, इतिहास विभाग,
देशभक्त आनंदराव बळवंतराव नाईक आर्ट्स अँड सायन्स कॉलेज चिखली,
ता. शिराळा, जि. सांगली. drpatil7090@rediffmail.com

प्रस्तावना :

विठ्ठल रामजी शिंदे यांनी मानवी मूल्यांची जोपासना करण्यासाठी सातत्याने प्रयत्न केले. या अनुषंगाने ते विद्वत्ता आणि सेवाभाव अंगी बाणलेले एक कर्मयोगी होते. समाजातील अनिष्ट प्रथांवर घाव घालत असतानाच त्यांनी विविध धर्मातील तत्त्वांचे सखोल अभ्यास करून तथ्ये शोधली. एकोणिसाव्या शतकामध्ये अस्पृश्यता निवारण आणि एकंदरीतच जातिव्यवस्थेच्या कर्मकांडांमध्ये पिचलेल्या समाजाच्या उन्नतीसाठी महात्मा फुले यांनी समाजातील कुप्रथांना मूठ माती देण्यासाठी कर्म यज्ञ पेटविला. मात्र हे काम सर्वतोपरी पूर्ण झाले असे नाही. एकोणिसाव्या शतकानंतरही विसाव्या शतकामध्ये महाराष्ट्रा बरोबरच भारतामध्ये अनेक कुप्रथा आणि अस्पृश्यते सारखा प्रश्न समाजाच्या अस्तीत्वालाच नख लावत होता. या व अशा अनेक प्रश्नांसाठी किंबहुना समाजाच्या उन्नतीसाठी एकोणिसाव्या आणि विसाव्या शतकामध्ये अनेक समाजधुरीण झाले. विसाव्या शतकामध्ये जे काही समाजपरिवर्तनाचे मेरुमणी होते यापैकी दुर्लक्षित पण समाजाला एक नेक दिशा दाखवण्यामध्ये विठ्ठल रामजी शिंदे यांचे काम महत्त्वाचे ठरते. ते कृतिशील समाजसुधारक, अस्पृश्योद्धारक, विचारवंत, भाषातज्ज्ञ, लेखक, धर्मप्रसारक, धर्माभ्यासक होते.

अस्पृश्य उद्दाराचे कार्य :

अस्पृश्य वर्गावर होणाऱ्या अन्यायाला छेद देण्यासाठी किंबहुना या वर्गाची त्यावेळची स्थिती सुधारण्यासाठी सृशवर्गातील लोकांनीच पुढे आले पाहिजे या मताशी ते ठाम होते. विलायते हून परत आल्यानंतर बडोदा संस्थानाचे अधिपती महाराज सयाजीराव गायकवाड यांनी त्यावेळी अस्पृश्य वर्गाच्या जेवढ्या म्हणून शाळा होत्या त्या शाळांची बारकाईने तपासणी करण्याचे काम विठ्ठल रामजी शिंदे यांच्यावर सोपवले. यातूनच त्यांना अस्पृश्य वर्गाची परिस्थिती जवळून पाहण्याची किंबहुना ती अनुभवण्याची संधी मिळाली. यातूनच त्यांची एक वैचारिक बैठक तयार झाली आणि ते स्पृश्य वर्गातील पुढारी या नात्याने अस्पृश्य वर्गाला पुढे आणण्यासाठी तयार झाले. खरे तर त्यांना उदारमतवादाची शिकवण घरीच लहानपणी मिळाली होती. नंतर ते महाविद्यालयामध्ये पुढील शिक्षणासाठी रुजूझाल्यानंतर त्यांच्या संस्कारांना विचारवादाची जोड मिळाली. उच्च वर्गाच्या मनात अस्पृश्या विषयी असलेली जी कल्पना होती, जो समज होता तो नाहीसा करून दोन्ही वर्गांना एकतेच्या धाग्याने जोडणे महर्षी विठ्ठल शिंदेना आवश्यक वाटत होते. यासाठीच त्यांनी निराश्रीत साहाय्यकारी मंडळी ही अखिल भारतीय पातळीवर अस्पृशता निवारणाचे आणि अस्पृश्य मानल्या गेलेल्या वर्गाची उन्नती करण्याच्या हेतूने १८ ऑक्टोबर १९०६ रोजी स्थापन केली.^१

इंग्लंड मध्ये महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे जवळपास दोन वर्षे राहिले होते. युनिटेरियन धर्ममताच्या मंडळींनी चालवलेल्या डोमेस्टिक मिशन सारख्या संस्थेची किंबहुना सदर संस्था करत असलेल्या कार्याची गरज इथल्या आपल्या देशातील लोकांना आहे असे त्यांचे ठाम मत बनले होते. ही मिशन दीन-दुबळे, अपंग, लहान आणि वृद्ध इत्यादीसाठी परोपकार भावनेने काम करत होते. या कामातून त्यांचे दुबळ्यांचे दुःख कमी करण्याचे काम करत होते. या सर्वांचा जवळून अनुभव शिंदे यांनी इंग्लंडच्या दोन वर्षांच्या वास्तव्यामध्ये घेतला होता. त्याने स्वतः स्थापन केलेल्या मिशनच्या माध्यमातून माणसे मिळवण्याचा प्रयोग स्वतःच्या घरापासून केला. इतकेच नव्हे तर विठ्ठल रामजी शिंदे यांच्या प्रभावामुळे सय्यद अब्दुल कदर या तरुणाने मुंबई येथील इस्लामिया स्कूलमधील शिक्षकाची नोकरी करत असून सुद्धा ती सोडली व प्रार्थना समाजाची दीक्षा घेतली. तेव्हापासून ते शिंदे यांच्या मिशनचे अजिव कार्यवाह बनले.^२ त्यांनी स्थापन केलेल्या मिशनचा पुढे कामाचा एवढा व्याप वाढला की त्यांच्या पुणे, मनमाड,

इगतपुरी, इंदूर, अकोला, अमरावती, दापोली, मंगळूर, मद्रास, महाबळेश्वर व नाशिक या ठिकाणी शाखा सुरू झाल्या आणि येथून अस्पृश्योद्धाराचे व त्यांना मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठीचे कार्य जोमात सुरू झाले. एवढेच नव्हे तर अस्पृश्योद्धाराच्या ध्येयाने झपाटलेले विठ्ठल रामजी शिंदे कुटुंबासह महार वस्तीत जाऊन राहिले. त्यांच्या या कृतीमुळे मराठा त्यांना 'महार-मराठा' म्हणत तर महार त्यांना 'मराठा' म्हणत.^३ दोन्ही समाजाने त्यांना उपेक्षितच ठेवले. विठ्ठल रामजी शिंदे यांनी अस्पृश्यता निर्मुलनाच्याक्षेत्रात केलेल्या कामाची दखल मात्र हव्या त्याप्रमाणात घेतली नसल्याचे चित्र आहे.

मराठा समाजा विषयीची भूमिका :

विठ्ठल रामजी शिंदे यांचा जन्म जमखंडी येथे खानदानी मराठा कुटुंबात झाला. शिंदे यांनी आपल्या सामाजिक जिवनात अस्पृश्य समाजाच्या उन्नतीसाठी किंबहुना त्यांना मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठी काम केले. त्यासाठी प्रसंगी महारवाड्यात कुंटुबकबिला हालविला. असे जरी असले तरी ज्या समाजात आपण जन्मलो तो महाराष्ट्रातला प्रमुख मराठा समाज बहुसंख्य आहे. त्या समाजाच्या गती आणि प्रगतीवर महाराष्ट्राची गती आणि प्रगती अवलंबून आहे असे त्यांचे ठाम मत होते. म्हणूनच या समाजात सामाजिक, राजकीय व सांस्कृतिक डोळसपण येणे अत्यंत आवश्यक असल्याचे त्यांना वाटे.

मराठा समाजाने केवळ मुख्य प्रवाहातच नव्हे तर या समाजाने प्रगतीची विविध शिखरे पार केल्या शिवाय राष्ट्रोन्नती होणार नाही. म्हणूनच या समाजातील सुशिक्षित मराठ्यांच्या विषयी त्यांची म्हणून एक भूमिका होती. २० जून १९१४ या दिवशी पुण्यातल्या मराठा स्टुडंट्स ब्रदरहुड या संस्थेच्यावतिने आयोजित कार्यक्रमात 'सुशिक्षित मराठ्यांची नागरिक कर्तव्ये' या विषयावर त्यांनी आपले विचार सर्वासमोर ठेवले. खरे तर याच संस्थेच्या आदल्यावर्षी १९१३ साली शाहूवाडी तालुक्यातील (जि.कोल्हापूर) वडगांव सारख्या छोट्याशा खेड्यातील रावबहादूर पांडुरंग चिमणाजी उर्फ पी. सी. पाटील-थोरात यांचे 'विलायतचा प्रवास' या विषयावर त्यांनी आपले विचार प्रस्तुत केले होते. १९११ ला विलायतेला शेतकी शिक्षणासाठी पी. सी. पाटील गेले होते. विठ्ठल रामजी शिंदे यांनी व्याख्यानातून मराठा समाज आणि इतर जाती यांच्यात कोणत्या व कश्याप्रकारचे संबंध असायला हवे याची मांडणी त्यांनी विस्तृत पणे केली होती. मराठ्यांची शिक्षण, साहित्य, इतिहास याबाबतीतली गैरहजेरी यावर ते बोट ठेवतात. देशपातळीवर चाललेल्या स्वराज्याच्या चळवळीला मराठ्यांनी पाठिंबा दिला पाहिजे अशी भूमिका महर्षी शिंदे यांनी घेतली तर टिळकांनी एकूणच ब्राह्मणेतरांना समान पातळीवरून वागवण्याची हमी दिली.^४

स्त्री शिक्षणासाठीचे प्रयत्न :

स्त्री शिक्षणाचा वारसा अण्णासाहेब तथा महर्षी शिंदे यांना घरातूनच वारश्याच्या रूपाने प्राप्त झाला होता. महर्षी शिंदे यांच्या वडिलांनी जमखंडी सारख्या संस्थानामध्ये मुलींच्या शिक्षणासाठी शाळा सुरू करण्याचा प्रयत्न केला होता. हाच पुरोगमित्वाचा पगडा शिंदे यांच्यावर होता. पुणे नगरपालिकेने आपल्या हद्दीत प्राथमिक शिक्षण सक्तीचे करण्यासंदर्भात हालचाली सुरू केल्या होत्या. परंतु यामध्ये मुलींच्या शिक्षणाबाबत कोणतीही हालचाल नव्हती. जहाल पुढाऱ्यांचे मत मुलींच्या शिक्षणाच्या आड येत होते. तर ब्राह्मणेतर व मवाळ पुढाऱ्यांचे मत असे होते की, मुलांच्या बरोबरीनेच मुलींनाही प्राथमिक शिक्षण सक्तीचे असले पाहिजे. यामध्ये विठ्ठल रामजी शिंदे यांचाही समावेश होता. ते एवढ्या वेळेस थांबले नाहीत तर मुलींना सक्तीचे प्राथमिक शिक्षण देणे किती गरजेचे आहे याबाबतीत त्यांनी आपली जाहीर मते वर्तमानपत्रांच्या माध्यमातून मांडून समाजामध्ये स्त्री शिक्षणाच्या बाबतीमध्ये जागरूकता आणण्याचा सचोटीने प्रयत्न केला. त्यांनी घेतलेल्या भूमिकेमुळेच स्त्रियांच्या मध्ये जागरूकता निर्माण झाली आणि पुण्यासारख्या शहरांमध्ये सक्तीचे महिला शिक्षण व्हावे यासाठी महीलांचे मोर्चे निघाले आणि जागोजागी स्त्री शिक्षणाचे महत्त्व पटवून देणाऱ्या कोपरा सभा सुद्धा मोठ्या प्रमाणात घेण्यात आल्या.

शेतकऱ्यांच्या विषयीची भूमिका :

ब्रिटिश आमदनीतील शेतकऱ्यांची अवस्था दिवसेंदिवस बिकट होत चालली होती. अशातच अंधश्रद्धा, दारिद्र्य आणि अज्ञान यामुळे त्याला अधिक हातभार लागत होता. सरकार शेतकऱ्यांच्या समस्या कडे लक्ष देत नव्हते. अशा अवस्थेमध्ये शेतकऱ्यांना संघटित करणे आणि त्यांच्यासाठी सुधारणा घडवून आणण्याचे काम महर्षी

विठ्ठल रामजी शिंदे यांनी केले. शेतकरी वर्गाची हलकीचे जीवन आणि दुष्काळाचा वेळोवेळी त्यांना करावा लागणार सामना यातूनच त्यांना या शेतकरी वर्गाची हालकीची परिस्थिती कशी सुधारेल याबाबत महर्षी शिंदे चिंतामग्न होते. एवढेच नव्हे तर त्यांनी शेतकऱ्यांच्या मध्ये जागरूकता यावी यासाठी शेतकरी चळवळीमध्ये सक्रिय सहभाग घेतला. १९२८ साली मुंबई सरकारने तुकडी बंदीचे व सारावाडीचे बिल मंजूर करून घेण्याचा विचार चालला होता. मुंबई सरकारच्या या संकल्पित बिलाला विरोध करण्याच्या हेतूने पुण्यात २५ व २६ जुलै १९२८ रोजी मुंबई इलाका शेतकरी परिषद भरण्यात आली. या परिषदेला शिंदे यांनी यशस्वीपणे मार्गाने केले.^५ पुण्यातल्या या परिषदेला मुंबई इलाख्याबरोबरच कर्नाटकातून सुद्धा मोठ्या प्रमाणात शेतकरी उपस्थित राहिले. या परिषदेच्या माध्यमातून शेतकरी वर्ग आपल्या प्रश्नांची तड सरकारच्या विरोधात जाऊन न्यायमार्गाने सोडवू शकतो हा आत्मविश्वास शेतकरी वर्गामध्ये निर्माण झाला. विठ्ठल रामजी शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखालीच दक्षिणसंस्थानातील तेरदाळ येथे सुद्धा शेतकरी परिषदेचे आयोजन करण्यात आले होते. अशा शेतकरी परिषदा पुढे जाऊन तालुकावार सुद्धा आयोजित केल्या जाऊ लागल्या. एकंदरीतच महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे यांची शेतकऱ्यांच्या बदल असणारी आस्था, शेतकऱ्यांच्या प्रश्नांची समज, दुष्काळ व अन्य समस्येच्या गर्तेत सापडलेल्या शेतकऱ्याला या गर्तेतून बाहेर काढण्यासाठी कराव्या लागणाऱ्या उपाययोजना यांची चांगली जाण त्यांना होती. ते नुसतेच व्यासपीठावरून मार्गदर्शन करून थांबत नव्हते तसेच सल्ला आणि उपदेश देऊन निघून जात नव्हते. शेतकऱ्यांच्या प्रश्नांचे समुळ उच्चाटन व्हावे यासाठी अग्रेसर होते.

निष्कर्ष :

महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे यांना सुरुवातीला कर्नाटकातील जमखंडी प्रांतात त्यांच्या सामाजिक कार्याला प्रखर विरोध झाला. अशा अवस्थेतही त्यांनी आपला कृतिशील सामाजिक बाणा कधी ढळू दिला नाही. महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे हे कृतिशील विचारवंत होते म्हणूनच त्यांनी आपला कुटुंबकबिला घेऊन महारावाडा जवळ केला. अस्पृश्य समाजाला मान्यवतीच्या दृष्टिकोनातून वागवले पाहिजे किंबहुना त्यांना मुख्य प्रवाहात आणले पाहिजे यासाठी त्यांनी कसोशीने प्रयत्न केले. स्त्रियांना पुरुषांच्या बरोबरीने शिक्षणाची समान संधी असो किंवा मराठा समाजाने विविध क्षेत्रांमध्ये पुढे यायला पाहिजे यासाठी त्यांनी केलेली जाणीव जागृती असो त्यांच्या कृतिशील कार्याची पावती ठरते. महात्मा गांधीजींच्या बरोबरचे त्यांचे अस्पृश्योद्धाराचे काम असो किंबहुना डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या बरोबर झालेले त्यांचे तात्विक मतभेद असो अशा अवस्थेतही त्यांनी हाती घेतलेले आपले समाज उद्धाराचे कार्य बाजूला ठेवले नाही. बडोद्याचे महाराजा सयाजीराव गायकवाड यांची त्यांना या कार्यामध्ये मोठी साथ लाभली. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या अगोदर त्यांनी अस्पृश्योद्धाराचे देश पातळीवरील कार्य त्यांनी हाती घेतले होते याकडे दुर्लक्ष करून चालणार नाही पण एका महर्षीचे ज्या प्रमाणात मूल्यमापन व्हायला पाहिजे त्या प्रमाणामध्ये इतिहासाच्या पानांनीत्यांची दखल घेतली नसल्याचे चित्र आहे.

संदर्भ :

- १) पवार गो. मा., महर्षी विठ्ठल रामजी शिंदे : जीवन व कार्य, मनोविकास प्रकाशन, पुणे, चौथी आवृत्ती, १५ मे २०१९, पृ. २२०
- २) उपरोक्त, पृ. २२८
- ३) देशपांडे राजीव (संपा.), अंधश्रद्धा निर्मूलन वार्तापत्र, देवदत्त कदम यांचा महाराजा सयाजीराव आणि विठ्ठल रामजी शिंदे हा लेख, अंक २ रा, फेब्रुवारी २०२३, पृ. १०
- ४) डॉ. मोरे सदानंद, लोकमान्य ते महात्मा, राजहंस प्रकाशन, पुणे, खंड पहिला, दुसरी आवृत्ती, १९ मार्च २००७, पृ. ३४३
- ५) पवार गो. मा., उपरोक्त, पृ. ४४८